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Ⅳ アンケート調査結果の概要
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１　歯みがきについて
１）歯みがきの回数・時間について
　すべての年代で１日２回歯をみがく者が多く、次いで３回以上のものが多い。２回以上みがく者が約80％
を占めている。

　前回調査との比較（無回答を除外して再計算）

〔１日何回歯をみがきますか〕　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎日１回 11.1 10.7 8.3 10.6 10.6 12.6 14.0 13.6 
毎日２回 49.2 52.3 54.3 51.9 48.1 44.6 44.2 45.0 
毎日３回以上 36.7 33.4 34.6 34.3 39.2 41.2 39.5 35.6 
時々みがく 2.3 2.9 2.6 2.6 2.2 1.4 1.6 3.1 
みがかない 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 1.0 
無回答 0.5 0.6 0.3 0.3 0.0 0.3 0.8 1.6 

鳥取Ｈ22　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎日１回 16.2 10.5 8.0 15.3 19.3 17.1 24.8 30.0 
毎日２回 42.8 41.7 45.1 39.5 43.9 46.8 39.7 35.8 
毎日３回以上 38.5 45.7 46.5 43.0 34.8 33.0 31.1 24.2 
時々みがく 1.9 1.6 0.4 1.9 1.1 2.0 3.3 7.5 
みがかない 0.6 0.0 0.0 0.2 0.6 0.9 1.1 2.5 

鳥取Ｈ28　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎日１回 15.5 12.7 14.0 10.9 16.1 19.9 21.9 28.6 
毎日２回 48.7 50.9 45.5 49.2 51.1 50.7 47.2 38.6 
毎日３回以上 34.0 33.9 39.6 38.9 32.3 28.0 25.3 25.7 
時々みがく 1.5 2.5 0.9 1.0 0.5 1.1 3.9 5.7 
みがかない 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 1.7 1.4 

鳥取Ｒ４　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎日１回 11.2 10.8 8.3 10.7 10.6 12.6 14.1 13.8 
毎日２回 49.5 52.6 54.4 52.1 48.1 44.7 44.5 45.7 
毎日３回以上 36.9 33.7 34.7 34.4 39.2 41.3 39.8 36.2 
時々みがく 2.3 2.9 2.6 2.6 2.2 1.4 1.6 3.2 
みがかない 0.1 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 1.1 

歯みがき回数の比較　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　（単位：％）
毎日１回 毎日２回 毎日３回以上 時々みがく みがかない

鳥取(Ｈ22） 16.2 42.8 38.5 1.9 0.6 
鳥取(Ｈ28） 15.5 48.7 34.0 1.5 0.2 
鳥取(Ｒ４） 11.2 49.5 36.9 2.3 0.1 
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〔歯みがきの時間について〕
　すべての年代で１～３分以内が一番多く、約半数を占める。
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（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

１分以内 6.2 2.3 3.1 4.2 5.6 7.1 10.9 16.8 

１～３分以内 57.4 54.2 54.0 58.2 59.4 67.3 57.0 49.7 

３分以上 36.1 43.5 42.9 37.4 35.0 25.5 32.2 31.9 

みがかない・無回答 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.0 1.6 
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前回調査との比較（みがかない・無回答を除外して再計算）
　以前に比べ、１分以上みがく者の割合が減少し、３分以上みがく者の割合が増えている。

鳥取Ｈ22　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

１分以内 13.8 6.2 7.3 7.9 13.8 19.7 24.0 33.6 
１～３分以内 58.2 54.3 62.5 61.2 58.3 57.0 55.9 52.6 
３分以上 28.0 39.5 30.2 30.8 27.9 23.3 20.1 13.8 

鳥取Ｈ28　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

１分以内 9.8 5.0 3.1 7.1 12.8 12.6 24.2 30.3 
１～３分以内 59.8 56.1 63.2 62.6 61.1 61.4 48.9 44.7 
３分以上 30.4 38.9 33.6 30.3 26.1 26.0 27.0 25.0 

鳥取Ｒ４ 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

１分以内 6.2 2.3 3.1 4.2 5.6 7.1 10.9 17.0 
１～３分以内 57.5 54.2 54.0 58.3 59.4 67.3 57.0 50.5 
３分以上 36.2 43.5 42.9 37.5 35.0 25.5 32.2 32.4 
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歯みがき時間について（全体）

１分以内 １～３分以内 ３分以上

(％)

歯みがき時間の前回調査との比較　　　　　　　　　 　　（単位：％）
１分以内 １～３分以内 ３分以上

鳥取(Ｈ22） 13.8 58.2 28.0 
鳥取(Ｈ28） 9.8 59.8 30.4 
鳥取(Ｒ４） 6.2 57.6 36.2 
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〔いつ歯をみがきますか〕複数回答
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起床後

男性 女性

(％)
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昼食後

男性 女性

(％)

起床後　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 36.5 39.7 36.6 39.9 34.8 32.0 35.1 
女　性 35.5 24.7 31.7 33.3 31.5 38.7 40.2 
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朝食後

男性 女性

(％)

朝食後　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 52.6 57.1 54.1 56.5 62.1 64.1 63.5 
女　性 69.1 82.3 76.2 75.0 75.9 76.8 63.2 

昼食後　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 21.2 19.6 14.8 26.8 32.6 28.2 31.1 
女　性 51.3 50.0 53.5 55.2 45.1 41.9 40.2 
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夕食後

男性 女性
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20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎食後

男性 女性

(％)

夕食後　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 26.9 20.1 15.8 23.2 32.6 47.6 54.1 
女　性 27.6 25.3 26.7 25.0 35.2 51.6 46.2 
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20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

寝る前

男性 女性

(％)

寝る前　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 69.2 77.8 78.7 67.9 56.8 42.7 36.5 
女　性 71.7 78.8 74.8 76.6 69.1 56.1 50.4 

毎食後　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　（単位：％）
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 7.1 5.3 3.3 8.9 14.4 21.4 20.3 
女　性 15.8 14.6 17.3 14.6 20.4 25.2 26.5 
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〔普段、外出先や職場でも歯をみがきますか〕
　毎日と時々がほぼ同じ割合で、60歳代までが合わせて50％であった。
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総数
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80歳以上

外出先や職場でも歯をみがきますか （年代別）

毎日 時々 みがかない・無回答

(％)

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

毎　日 21.4 26.0 24.5 23.4 28.9 19.4 8.5 9.9 

時　々 24.9 30.2 26.4 24.9 22.8 26.5 20.2 21.0 

みがかない・無回答 53.7 43.8 49.1 51.7 48.3 54.1 71.3 69.1 
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２）歯科補助用具の使用について
　約70％の者が補助清掃用具を使用している。若年者はフロス、高齢者は歯間ブラシを使用する傾向にある。

ワンタフト３、マウスウオッシュ３、洗口液２、デンタルリンス２、リステリン２、ハイドロクロス１、フ
ロス(水)１、ヘッド極小ブラシ１、ポイントブラシ１、１本磨き用１、ジェットウオッシャー１、タフト１、
タフトブラシ１、洗口薬１、夜デンタルフロス１、モンダミン１、ワンタフト歯ブラシ１、口腔洗浄器１、
時々デンタルフロス、歯間ブラシ、舌ブラシ１、小さい歯ブラシ１、水圧ブラシ１、水流１

0
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20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

歯科補助用具の種類（複数回答）

デンタルフロス 歯間ブラシ 電動歯ブラシ 舌ブラシ その他

(％)

使用している

66.9%

使用していない

32.2%

無回答

0.9%

歯科補助用具の使用状況

［歯ブラシ以外に何か使っていますか］複数回答　　　　　　　　　　　　　　　　 　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

デンタルフロス 33.9 32.8 45.7 40.8 38.3 27.9 22.1 15.2 
歯間ブラシ 37.3 13.6 16.5 30.9 39.2 56.8 64.0 61.3 
電動歯ブラシ 11.1 8.1 12.7 12.7 14.4 15.0 6.6 3.7 
舌ブラシ 9.7 14.6 9.0 6.8 6.7 9.9 10.5 13.1 
その他 1.7 1.3 2.3 1.8 1.9 0.3 1.9 2.6 
使用していない 32.2 49.7 36.4 34.8 26.9 26.2 19.8 26.7 
無回答 0.9 0.6 0.5 0.3 0.3 1.7 1.6 2.1 
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３）歯ブラシの使い方について
　全体的には約40％の者が歯みがき指導を受けており、若年者より60歳代以上でその割合が多い。
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歯みがき指導の有無

指導あり 指導なし 無回答

(％)

歯ブラシの使い方を習った場所（複数回答）

歯科医院

96.9%

保健センター

0.9%

職場

0.4% その他

1.8%

［歯ブラシの使い方を習ったことがありますか］複数回答　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

歯科医院 39.6 27.9 31.3 36.9 39.7 47.6 53.1 50.3 
保健センター 0.4 0.0 0.5 0.3 0.6 0.0 0.8 0.5 
職場 0.2 0.6 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 
その他 0.7 0.6 0.0 0.8 0.6 0.0 1.9 2.1 
指導なし 58.8 70.8 67.7 62.1 59.4 51.4 44.2 45.0 
無回答 0.5 0.0 0.8 0.0 0.0 1.0 0.4 2.6 
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４）フッ化物洗口について
「フッ化物洗口」を知っていますか
　知っている、あるいは聞いたことがある者が約50％である。現在行なっている者は約20％である。

「フッ化物洗口」を行っていますか
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知っている 聞いたことはある 知らない

(％)
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鳥取

(R4)

フッ化物洗口を行っていますか（％）

行っている 行っていない

(％)

「フッ化物洗口」を知っていますか（割合：無回答を除く）　　 （単位：％）
知っている 聞いたことはある 知らない

鳥取(Ｈ22） 0.0 0.0 0.0 
鳥取(Ｈ28） 0.0 0.0 0.0 
鳥取(Ｒ４） 26.5 20.0 53.5 

※Ｒ４調査からの新設項目

「フッ化物洗口」を行っていますか（割合：無回答を除く）　　（単位：％）
行っている 行っていない

鳥取(Ｈ22） 0.0 0.0 
鳥取(Ｈ28） 0.0 0.0 
鳥取(Ｒ４） 20.9 79.1 

※Ｒ４調査からの新設項目
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２　自分自身の歯や歯ぐきの状態について
　　約75％の者が不満、不自由を感じている。この比率は前回調査とほぼ同様であった。

［現在のあなたの歯や歯肉の自覚症状について］

ほぼ満足している

24.1%

やや不満

65.0%

不自由

9.9%

無回答

1.0%

歯や口の状況

62.2 

20.9 

22.0 
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3.6 

7.7 
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食べ物が歯に挟まる

歯ぐきから血が出る

歯が痛む

歯並びなど外観

口臭がある

歯ぐきがはれる

不自由

入れ歯があわない

その他

自分自身の歯や歯肉の自覚症状について（複数回答）

(％)

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上
食べ物が歯に挟まる 62.2 0.0 48.7 60.9 75.0 77.7 75.0 58.1 
歯ぐきから血が出る 20.9 21.5 22.5 19.1 25.0 24.6 15.8 12.1 
歯が痛む 22.0 24.0 22.8 26.4 18.4 22.8 22.3 12.9 
歯並びなど外観 33.3 48.0 44.9 36.5 31.9 26.8 16.3 12.9 
口臭がある 19.9 14.0 18.4 24.7 24.0 22.8 16.8 11.3 
歯ぐきがはれる 18.2 13.5 14.2 15.7 16.0 29.0 23.9 19.4 
不自由 7.3 2.5 2.2 6.0 5.9 11.6 15.2 15.3 
入れ歯があわない 3.6 0.5 0.3 0.3 2.4 4.5 8.7 18.5 
その他 7.7 9.0 11.7 6.7 7.6 7.6 6.0 0.8 
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３　歯の健康のために注意していることについて
かかりつけの歯科医を決めているか
　年齢とともに、かかりつけの歯科医院を決めており特に女性にその傾向が強い。

かかりつけの歯科医院で定期的に歯科健診を受けていますか
（かかりつけの歯科医がある1790人の結果）

　かかりつけの歯科医院を決めている者は、定期的に歯科健診を受ける割合が増加し、半数以上が定期健診
を受けている。
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定期的に歯石除去や歯面清掃を受けていますか
　60歳代までは女性が定期的に歯石除去や歯面清掃を受けている者が多い。
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71.8 
57.9 

70.4 

46.5 

62.3 

42.6 

56.0 
46.4 

52.3 

33.3 30.1 33.5 35.1 
46.2 

0.0 2.6 1.6 0.5 0.0 1.0 1.8 0.5 1.5 1.9 2.9 3.2 4.1 2.6 

0

20

40

60

80

100

男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

定期的に歯石除去を受けている人の割合

受けている 受けていない 無回答

(％)
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４　高齢者歯科対策推進事業について
〇「訪問歯科診療」を知っていますか
　訪問歯科診療を38.6％が「知っている」・「聞いたことがある」と回答した。過去の調査とほぼ同様である。

26.4 

19.6 

21.5 

15.1 

15.7 

17.1 

58.4 

64.7 

61.4 

0 20 40 60 80 100

鳥取

(H22)

鳥取

(H28)

鳥取

(R4)

訪問歯科診療を知っていますか（％）

知っている 聞いたことはある 知らない

(％)

「訪問歯科診療」を知っていますか（割合：無回答を除く）　　（単位：％）
知っている 聞いたことはある 知らない

鳥取(Ｈ22） 26.4 15.1 58.4 
鳥取(Ｈ28） 19.6 15.7 64.7 
鳥取(Ｒ４） 21.5 17.1 61.4 

※無回答は割合から除く
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５　あなたのかむ力について
　年齢の上昇に合わせて「かみにくい」「あまりかめない」の割合は上昇している。50歳代と60歳代の差が
最も大きく、50歳代では「何でもかめる」人の割合は８割あるが、60歳代では６割台となっている。
　両方の奥歯でしっかりかめる人の割合も50歳代と60歳代で大きな差があった。
　あごの関節に不調がある人の割合は20歳代から50歳代でやや多かったが、大きな差はない。

80.3 

94.2 

91.0 

87.3 

80.6 

66.0 

67.1 

62.3 

15.4 

3.2 

6.7 

9.6 

15.3 

27.2 

28.3 

29.3 

3.3 

1.3 

1.6 

2.6 

3.3 

5.8 

3.1 

7.3 

1.0 

1.3 

0.8 

0.5 

0.8 

1.0 

1.6 

1.0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

総数

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

食事の時、あなたのかむ力はどうですか

何でもかめる かみにくいものがある あまりかめない 無回答

(％)
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あごの関節の状態について（複数回答）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

開閉口時に音がする 15.6 16.9 17.8 19.0 19.2 13.3 12.4 3.7 

食事のときの痛み 1.6 1.3 1.8 1.8 0.0 1.7 1.9 3.7 

口が開きにくい 4.7 5.8 4.7 5.7 5.6 4.8 3.5 0.5 

特になし 78.8 78.6 77.3 75.6 77.2 80.3 80.6 87.4 

73.1 

89.0 

84.0 

77.7 

74.4 

59.5 

57.8 

55.0 

19.9 

8.8 

12.4 

19.0 

20.6 

27.9 

28.7 

29.3 

5.4 1.6

1.3

1.0

0.5

1.1

2.0

2.7

4.7

1.0 

2.6 

2.9 

3.9 

10.5 

10.9 

11.0 

0 20 40 60 80 100

総数

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

奥歯でしっかりかみしめられますか

左右両方かめる 片方 両方かめない 無回答

(％)
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６　喫煙について（20歳以上）
　喫煙率は、多くの年代で15％程度であった。最も高かったのは40歳代である。

（単位：％）
13.6 

18.9 19.7 18.4 
12.9 9.3 

2.1 

85.1 
80.3 79.5 80.8 

85.7 89.1 
95.3 

1.3 0.8 0.8 0.8 1.4 1.6 2.6 

0

20

40

60

80

100

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

あなたは現在たばこを吸いますか

たばこを吸う 吸わない 無回答

(％)

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

たばこを吸う 14.8 13.6 18.9 19.7 18.4 12.9 9.3 2.1 

吸わない 84.0 85.1 80.3 79.5 80.8 85.7 89.1 95.3 

無回答 1.2 1.3 0.8 0.8 0.8 1.4 1.6 2.6 

平均喫煙期間　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　（単位：年）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 22.9 5.4 15.2 23.9 30.1 37.8 47.2 50.0 

女　性 20.9 6.0 11.7 24.0 28.7 30.0 0.0 50.0 

総　数 22.6 5.5 14.9 23.9 29.8 37.5 47.2 50.0 
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○性別での比較
　男性では30歳代での喫煙者割合が最も高く、女性では40歳代の喫煙者割合が最も高い。１日平均喫煙本数
は男性で15本程度、女性で11本程度であった。

20.5 
33.3 31.1 30.3 25.8 19.4 

4.1 

79.5 
65.1 68.9 68.5 72.7 78.7 

94.6 

0.0 1.6 0.0 1.2 1.5 1.9 1.3 

0

20

40

60

80

100

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

あなたは現在たばこを吸いますか（男性）

たばこを吸う 吸わない 無回答

(％)

6.6 5.1 9.4 7.8 2.5 2.6 0.9 

90.8 94.9 89.1 91.7 96.3 96.1 95.7 

2.6 0.0 1.5 0.5 1.2 1.3 3.4 

0

20

40

60

80

100

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

あなたは現在たばこを吸いますか（女性）

たばこを吸う 吸わない 無回答

(％)

（男性）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

たばこを吸う 25.9 20.5 33.3 31.1 30.3 25.8 19.4 4.1 
吸わない 73.1 79.5 65.1 68.9 68.5 72.7 78.7 94.6 
無回答 1.0 0.0 1.6 0.0 1.2 1.5 1.9 1.3

（女性）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：％）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

たばこを吸う 5.3 6.6 5.1 9.4 7.8 2.5 2.6 0.9 
吸わない 93.3 90.8 94.9 89.1 91.7 96.3 96.1 95.7 
無回答 1.4 2.6 0.0 1.5 0.5 1.2 1.3 3.4 

１日あたり平均喫煙本数　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：本）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 15.1 12.2 13.6 15.8 17.0 17.5 15.2 7.3 
女　性 11.3 10.0 8.2 13.0 12.9 11.3 9.0 3.0 
総　数 14.4 11.8 12.9 15.1 16.0 16.7 14.6 6.3 

平均喫煙期間　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：年）
総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男　性 22.9 5.4 15.2 23.9 30.1 37.8 47.2 50.0 
女　性 20.9 6.0 11.7 24.0 28.7 30.0 0.0 50.0 
総　数 22.6 5.5 14.9 23.9 29.8 37.5 47.2 50.0 
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７　8020運動について
　約５割が8020運動を認知しているが、20歳代では３割程度であった。

33.8 
45.0 

55.1 57.8 
62.6 

48.5 47.6 

64.9 

54.3 
44.1 41.1 

36.4 

49.6 50.8 

1.3 0.7 0.8 1.1 1.0 1.9 1.6 

0

20

40

60

80

100

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

８０２０運動を知っていますか

知っている 知らない 無回答

(％)

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

知っている 50.3 33.8 45.0 55.1 57.8 62.6 48.5 47.6 

知らない 48.6 64.9 54.3 44.1 41.1 36.4 49.6 50.8 

無回答 1.1 1.3 0.7 0.8 1.1 1.0 1.9 1.6 
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８　なかなか歯科医院に行けないことがありますか。（仕事が忙しく休めない）
　30歳代、40歳代は約50％が行けないと答えた。

34.0 

37.0 

51.7 

49.1 

37.5 

20.1 

9.3 

11.0 

64.6 

61.7 

47.3 

50.4 

61.4 

78.2 

88.0 

86.4 

1.4 

1.3 

1.0 

0.5 

1.1 

1.7 

2.7 

2.6 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

総数

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

歯科医院に行けないことがありますか

はい いいえ 無回答

(％)

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

は　い 34.0 37.0 51.7 49.1 37.5 20.1 9.3 11.0 

いいえ 64.6 61.7 47.3 50.4 61.4 78.2 88.0 86.4 

無回答 1.4 1.3 1.0 0.5 1.1 1.7 2.7 2.6 
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９　全身の状態について
　40歳代以降で増加を認め、70歳代で半数以上に全身疾患が認められた。

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

糖尿病 6.0 0.3 0.8 1.3 6.5 10.7 13.3 14.0 

関節リウマチ 1.2 0.0 0.3 0.3 1.4 2.7 2.2 2.7 

狭心症・心筋梗塞・
脳梗塞 2.4 0.0 0.5 0.5 1.1 2.7 6.3 9.0 

内臓型肥満 5.6 1.0 2.7 5.8 8.5 9.4 7.8 4.5 

妊　娠 0.8 4.0 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

骨粗しょう症 3.7 0.0 0.0 0.5 1.1 4.3 10.3 14.8 

特になし 71.1 93.3 91.7 86.5 73.7 55.2 42.4 32.9 

その他 9.2 1.4 2.4 5.1 7.7 15.0 17.7 22.1 

0.3
0.8 1.3 6.5 10.7 13.3 14.00.3 0.3

1.4
2.7

2.2 2.7
0.5

0.5
1.1

2.7 6.3 9.0
1.0

2.7

5.8
8.5

9.4
7.8 4.5

4.0
1.6 0.5

1.1
4.3

10.3 14.8

93.3 91.7 86.5
73.7 55.2

42.4 32.9

1.4 2.4
5.1 7.7

15.0 17.7 22.1

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

全身の状態であてはまるものはどれですか
(％)(％)

糖尿病 関節リウマチ 狭心症・心筋梗塞・脳梗塞
内臓型肥満 妊娠 骨粗しょう症
特になし その他
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○性別での比較

（単位：％）

総　数 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女

糖尿病 7.3 4.9 0.0 0.7 1.6 0.0 2.2 0.5 10.5 3.1 11.8 9.8 17.1 10.8 17.9 11.6 

関節リウマチ 1.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.5 0.6 2.1 2.9 2.5 1.9 2.4 3.6 2.2 

狭心症・心筋梗塞・
脳梗塞 3.2 1.8 0.0 0.0 1.1 0.0 1.1 0.0 1.9 0.5 3.7 1.8 9.5 4.2 11.9 7.2 

内臓型肥満 6.9 4.6 1.3 0.7 3.3 2.1 6.6 5.2 12.3 5.2 11.0 8.0 9.5 6.6 4.8 4.3 

骨粗しょう症 0.9 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 2.1 0.7 7.4 3.8 14.5 4.8 21.0 

特になし 73.5 69.1 98.0 88.4 91.8 91.7 85.8 87.1 67.9 78.5 57.4 53.4 43.8 41.6 36.9 30.4 

その他 7.3 10.7 0.7 2.0 2.2 2.6 4.4 5.7 6.8 8.4 12.5 17.2 14.3 19.9 20.2 23.2 

妊　娠 1.5 8.2 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0.7 1.6 2.2 0.5

10.5

3.1

11.8 9.8
17.1 10.8

17.9 11.6

0.5 0.5

0.6
2.1

2.9 2.5

1.9
2.4

3.6
2.2

1.1 1.1

1.9

0.5

3.7 1.8
9.5

4.2

11.9

7.2

1.3 0.7 3.3 2.1 6.6
5.2

12.3

5.2

11.0
8.0

9.5

6.6

4.8

4.3

1.0
2.1

0.7

7.4

3.8

14.5

4.8
21.0

98.0
88.4

91.8
91.7

85.8 87.1
67.9

78.5
57.4 53.4

43.8
41.6 36.9 30.4

0.7

2.0

2.2

2.6
4.4 5.7 6.8 8.4 12.5 17.2 14.3 19.9 20.2 23.2

8.2
3.1

0%

10%

20%
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40%
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90%

100%

男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上

全身の状態であてはまるものはどれですか

糖尿病 関節リウマチ 狭心症・心筋梗塞・脳梗塞

内臓型肥満 骨粗しょう症 特になし

その他 妊娠

(％)(％)
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10　歯科疾患実態調査とアンケート調査結果との関連について
１）歯みがき回数と歯肉の状況について
　歯みがき回数と歯肉の状況について相関関係はなかった。

２）歯みがき回数とDMF歯数について
　歯みがき回数が２回以上の者は、喪失歯数が少なかった。

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

１　回 11.9 13.6 23.9 32.4 17.1 1.1 
２　回 23.8 11.5 20.7 27.5 15.8 0.7 
３　回 17.3 13.1 15.6 32.9 20.7 0.4 
時　々 10.0 12.5 15.0 37.5 25.0 0.0 
無回答 20.0 20.0 0.0 20.0 40.0 0.0 
総　数 19.7 12.3 19.7 30.0 17.6 0.7 

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

１　回 176 25.6 14.1 9.9 1.7 3.4 
２　回 546 26.7 16.1 9.6 1.0 2.2 
３　回 237 25.6 13.1 11.6 0.9 3.1 
時　々 40 24.8 12.2 10.1 2.6 3.6 
無回答 5 24.8 17.6 6.4 0.8 3.8 
総　数 1‚005 26.2 14.9 10.1 1.1 2.7 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

１　回 67 22.9 10.8 11.1 1.0 5.6 
２　回 529 25.4 12.2 12.2 1.0 3.2 
３　回 564 25.8 13.3 11.8 0.6 2.8 
時　々 11 24.3 11.3 10.1 2.9 4.9 
無回答 5 26.0 10.0 14.8 1.2 3.2 
総　数 1‚178 25.4 12.6 12.0 0.8 3.2 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

１　回 243 24.9 13.2 10.2 1.5 4.0 
２　回 1‚075 26.1 14.2 10.9 1.0 2.7 
３　回 801 25.7 13.3 11.7 0.7 2.9 
時　々 51 24.7 12.0 10.1 2.6 3.9 
無回答 10 25.4 13.8 10.6 1.0 3.5 
総　数 2‚183 25.8 13.7 11.1 1.0 2.9 

※Ｄ：現在ある未処置歯　　　Ｍ：抜いた歯　　　Ｆ：治療した歯

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

１　回 11.9 22.4 9.0 32.8 19.4 4.5 
２　回 18.9 12.9 15.3 34.6 16.8 1.5 
３　回 22.7 14.0 15.1 32.6 14.4 1.2 
時　々 18.2 9.1 27.3 36.3 9.1 0.0 
無回答 0.0 0.0 0.0 60.0 40.0 0.0 
総　数 20.2 13.9 15.0 33.6 15.8 1.5 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

１　回 11.9 16.0 19.8 32.5 17.7 2.1 
２　回 21.4 12.2 18.0 31.0 16.3 1.1 
３　回 21.1 13.8 15.2 32.7 16.2 1.0 
時　々 11.8 11.8 17.6 37.2 21.6 0.0 
無回答 10.0 10.0 0.0 40.0 40.0 0.0 
総　数 20.0 13.2 17.1 31.9 16.6 1.2 
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３）歯みがきのタイミングとDMF歯数について
　寝る前に歯みがきをしている人が喪失歯が少ない。

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

朝起きた時 371 26.0 14.8 10.1 1.1 2.8 
朝食後 579 26.2 14.8 10.4 1.0 2.6 
昼食後 237 25.6 13.2 11.5 0.9 3.1 
夕食後 280 24.6 13.5 10.4 0.7 4.0 
寝る前 659 27.0 15.7 10.0 1.3 1.9 
無回答 1 28.0 28.0 0.0 0.0 0.0 
総　数 1‚005 26.2 14.9 10.1 1.1 2.7 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

朝起きた時 389 24.5 11.9 11.7 0.9 4.0 
朝食後 882 25.8 12.7 12.3 0.8 2.8 
昼食後 576 25.8 13.5 11.7 0.6 2.8 
夕食後 385 24.6 11.5 12.3 0.7 4.0 
寝る前 821 25.8 13.2 11.8 0.8 2.8 
無回答 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
総　数 1‚178 25.4 12.6 12.0 0.8 3.2 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

朝起きた時 760 25.3 13.3 10.9 1.0 3.4 
朝食後 1‚461 26.0 13.6 11.5 0.9 2.7 
昼食後 813 25.8 13.4 11.6 0.7 2.9 
夕食後 665 24.6 12.3 11.5 0.7 4.0 
寝る前 1‚480 26.3 14.3 11.0 1.0 2.4 
無回答 1 28.0 28.0 0.0 0.0 0.0 
総　数 2‚183 25.8 13.7 11.1 1.0 2.9 

※Ｄ：現在ある未処置歯　　　Ｍ：抜いた歯　　　Ｆ：治療した歯
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４）補助用具と歯肉の状況について
　補助用具と歯肉の状況について相関関係は認められない。

20歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 33.7 24.7 15.8 22.8 3.0 

歯間ブラシ 31.0 11.9 26.2 23.8 7.1 

電動歯ブラシ 32.0 24.0 20.0 24.0 0.0 

舌ブラシ 37.8 13.3 28.9 20.0 0.0 

使用していない 29.0 19.7 32.2 13.8 5.3 

30歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 34.5 20.9 17.5 22.0 5.1 

歯間ブラシ 21.9 17.2 20.3 31.2 9.4 

電動歯ブラシ 30.6 20.4 22.5 20.4 6.1 

舌ブラシ 42.9 31.4 8.6 14.3 2.8 

使用していない 29.8 15.6 23.4 27.0 4.2 

40歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 22.4 12.2 14.1 34.6 16.7 

歯間ブラシ 22.7 8.4 14.3 38.6 16.0 

電動歯ブラシ 18.4 8.2 16.3 40.8 16.3 

舌ブラシ 26.9 19.2 7.7 42.3 3.9 

使用していない 24.6 11.9 27.6 26.9 9.0 
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50歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 21.7 14.5 12.3 31.9 19.6 

歯間ブラシ 14.2 9.2 16.3 34.1 26.2 

電動歯ブラシ 21.1 13.5 19.2 32.7 13.5 

舌ブラシ 12.5 16.7 8.3 54.2 8.3 

使用していない 17.5 12.4 23.7 27.8 18.6 

60歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 8.5 11.0 9.7 41.5 29.3 

歯間ブラシ 13.3 6.0 11.4 39.2 30.1 

電動歯ブラシ 11.4 4.5 11.4 43.2 29.5 

舌ブラシ 21.4 3.6 14.3 39.3 21.4 

使用していない 10.4 16.9 14.3 38.9 19.5 

70歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 8.8 5.3 12.3 52.6 21.0 

歯間ブラシ 7.9 7.3 9.7 41.8 33.3 

電動歯ブラシ 12.5 6.3 6.3 50.0 25.0 

舌ブラシ 11.5 15.4 11.5 42.3 19.3 

使用していない 8.5 2.1 12.8 46.8 29.8 

80歳代　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　（単位：％）

コード０ コード１ コード２ コード３ コード４

デンタルフロス 0.0 10.4 3.4 51.7 34.5 

歯間ブラシ 3.6 9.0 9.0 46.0 32.4 

電動歯ブラシ 20.0 20.0 40.0 0.0 20.0 

舌ブラシ 13.6 13.6 13.6 31.9 27.3 

使用していない 4.4 11.1 8.9 44.4 31.1 
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５）歯肉についての自覚症状がある人と、ない人の歯肉の状況について
　男女ともに症状はコード３が最も高く、いずれのコードでも自覚症状はあるがコード３以上でより高くなる。

６）過去１年間に歯科検診を受けたかと歯の本数について
　20歳代～30歳代は差はないが、60歳代以降に差を認める。

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

自覚症状あり 14.5 10.9 20.6 30.6 23.4 0.0 

自覚症状なし 21.4 12.8 19.4 29.8 15.7 0.9 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

自覚症状あり 14.2 12.5 16.7 34.5 21.7 0.4 

自覚症状なし 22.1 14.4 14.4 33.3 13.9 1.9 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

自覚症状あり 14.4 11.7 18.5 32.7 22.5 0.2 

自覚症状なし 21.8 13.6 16.7 31.7 14.7 1.5 

（単位：本）

受けている 受けていない 無　回　答

残存歯数 喪 失 歯 残存歯数 喪 失 歯 残存歯数 喪 失 歯

20 歳 代 28.7 0.2 28.7 0.2 0.0 0.0 

30 歳 代 28.5 0.3 28.5 0.4 29.5 0.5 

40 歳 代 28.1 0.7 27.6 1.1 29.0 0.0 

50 歳 代 26.5 2.1 27.1 1.7 20.5 7.5 

60 歳 代 24.2 4.4 23.5 5.0 24.5 3.5 

70 歳 代 21.4 6.9 19.0 9.2 12.5 16.0 

80歳以上 18.7 9.8 16.1 12.1 7.0 21.0 

合　　計 25.2 3.4 25.5 3.2 22.4 6.4 
※健全歯、処置歯、未処置歯の平均本数と喪失歯の平均本数
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７）定期的な歯科検診と満足感（自覚症状）
　定期的に歯科検診を受けている者のほうが満足度が高い。

８）定期的な歯石除去・歯面清掃と歯肉の状況について
　コード３以上の者は定期的な歯石除去・歯面清掃を受けている。

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：％）
満足している やや不満 不 自 由 無 回 答

受けている 29.8 62.0 8.2 0.0 
受けていない 18.2 71.0 10.1 0.7 
無回答 0.0 66.7 33.3 0.0 
合　計 25.3 65.4 9.0 0.3 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：％）
満足している やや不満 不 自 由 無 回 答

受けている 27.0 64.2 8.8 0.0 
受けていない 23.9 63.4 12.7 0.0 
無回答 11.1 88.9 0.0 0.0 
合　計 25.8 64.2 10.0 0.0 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　　　　　　　（単位：％）
満足している やや不満 不 自 由 無 回 答

受けている 28.2 63.3 8.5 0.0 
受けていない 21.4 66.8 11.5 0.3 
無回答 8.3 83.4 8.3 0.0 
合　計 25.6 64.7 9.6 0.1 

受けている　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
年　　代 コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし
20 歳 代 29.8 26.9 17.3 22.1 2.9 1.0 
30 歳 代 29.8 25.3 15.8 25.9 3.2 0.0 
40 歳 代 17.5 13.1 16.9 36.1 16.4 0.0 
50 歳 代 18.5 13.3 12.7 35.3 20.2 0.0 
60 歳 代 13.9 6.0 9.6 46.4 23.5 0.6 
70 歳 代 9.6 7.2 8.4 42.5 31.7 0.6 
80歳以上 4.8 6.6 4.8 45.7 30.5 7.6 
合　　計 17.6 13.6 12.4 36.7 18.7 1.0 

受けていない　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
年　　代 コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし
20 歳 代 33.0 15.0 29.5 17.5 5.0 0.0 
30 歳 代 31.5 13.8 22.7 24.4 7.6 0.0 
40 歳 代 28.0 10.0 21.5 31.0 9.0 0.5 
50 歳 代 19.7 11.5 22.4 27.8 18.6 0.0 
60 歳 代 10.6 16.3 17.9 26.8 28.4 0.0 
70 歳 代 4.8 8.4 13.3 42.2 26.5 4.8 
80歳以上 1.2 12.5 13.8 33.8 27.5 11.2
合　　計 22.6 12.7 21.8 27.2 14.4 1.3 
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９）定期的な歯石除去・歯面清掃と歯の本数について
　60歳代以上では、定期的に歯石除去・歯面清掃を受けている者は、受けていない者に比べて残存歯数が多
く喪失歯が少ない。

10）かむ力とDMF歯数について
　何でもかめると回答した者は、現在歯数、健全歯数が多く、あまりかめないと回答した者は喪失歯が多い。

（単位：本）

受けている 受けていない 無　回　答
残存歯数 喪 失 歯 残存歯数 喪 失 歯 残存歯数 喪 失 歯

20 歳 代 28.6 0.2 28.9 0.1 28.3 0.3 
30 歳 代 28.6 0.3 28.8 0.3 28.3 2.0 
40 歳 代 28.0 0.8 28.2 0.7 26.0 3.0 
50 歳 代 26.8 1.8 26.9 1.9 26.5 2.5 
60 歳 代 24.4 4.1 23.3 5.1 26.4 3.0 
70 歳 代 22.1 6.2 18.4 9.9 19.6 8.8 
80歳以上 19.4 9.1 15.7 12.6 18.7 9.5 
合　　計 25.6 3.0 26.0 2.8 23.8 5.1 

※健全歯、処置歯、未処置歯の平均本数と喪失歯の平均本数

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

何でもかめる 813 27.3 16.3 9.9 1.0 1.6 
あまりかめない 38 18.3 6.9 8.2 3.2 10.3 
かみにくいものがある 145 21.9 8.9 11.8 1.2 6.6 
無 回 答 9 25.3 17.1 6.3 1.9 3.4 
合　　計 1‚005 26.2 14.9 10.1 1.1 2.7 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

何でもかめる 941 26.5 13.8 11.9 0.7 2.2 
あまりかめない 33 21.5 9.2 11.0 1.3 6.9 
かみにくいものがある 192 20.9 7.4 12.2 1.3 7.4 
無 回 答 12 26.8 14.1 11.9 0.8 2.3 
合　　計 1‚178 25.4 12.6 12.0 0.8 3.2 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数) 現在歯 健全歯 処置歯(F) 未処置(D) 喪失歯(M）

何でもかめる 1‚754 26.9 15.0 11.0 0.9 1.9 
あまりかめない 71 19.8 8.0 9.5 2.3 8.7 
かみにくいものがある 337 21.4 8.0 12.1 1.3 7.1 
無 回 答 21 26.2 15.4 9.5 1.3 2.8 
合　　計 2‚183 25.8 13.7 11.1 1.0 2.9 

※Ｄ：現在ある未処置歯　　　Ｍ：抜いた歯　　　Ｆ：治療した歯
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11）咀嚼とかかりつけ医と補綴の状況について
　左右両方、もしくは片方かみしめられる者は補綴完了者が多かった。補綴完了者にも両方かみしめられな
い者が多くみられた。かかりつけ歯科医を決めている者の方が、補綴完了者が多く、未完了者が少ない。
　また左右両方もしくは、片方かみしめられるものが多い。かかりつけ歯科医を決めていない者は、補綴未
完了者が多く、かみしめられない傾向にあった。
　かかりつけ医を決めている

　かかりつけ医を決めていない

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 26.5 7.5 11.3 54.7 
片　方 34.4 24.0 17.6 24.0 
両方かみしめられない 43.5 28.2 19.6 8.7 
無回答 40.0 0.0 40.0 20.0 
合　計 29.3 12.1 13.2 45.4 

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 5.6 4.1 6.6 83.7 
片　方 22.9 11.4 11.4 54.3 
両方かみしめられない 12.5 12.5 37.5 37.5 
無回答 0.0 50.0 0.0 50.0 
合　計 8.3 5.8 8.3 77.6 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 28.1 9.4 10.1 52.4 
片　方 37.2 21.1 16.6 25.1 
両方かみしめられない 41.7 30.0 18.3 10.0 
無回答 55.6 22.2 22.2 0.0 
合　計 31.1 13.2 12.1 43.6 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 4.8 3.8 5.7 85.7 
片　方 18.2 4.5 9.1 68.2 
両方かみしめられない 0.0 0.0 33.3 66.7 
無回答 0.0 0.0 100 0.0 
合　計 6.9 3.8 7.6 81.7 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 27.4 8.6 10.6 53.4 
片　方 36.1 22.3 17.0 24.6 
両方かみしめられない 42.5 29.2 18.9 9.4 
無回答 50.0 14.3 28.6 7.1 
合　計 30.3 12.7 12.6 44.4 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
補綴完了者 一部完了者 未完了者 対象歯なし

左右両方かみしめられる 5.3 4.0 6.3 84.4 
片　方 21.1 8.8 10.5 59.6 
両方かみしめられない 9.1 9.1 36.4 45.4 
無回答 0.0 33.3 33.3 33.3 
合　計 7.8 5.1 8.1 79.0 
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12）喫煙と歯肉の状況について　（割合）：20歳以上
　タバコを吸う者がタバコを吸わない者よりも、コード３以上の者が多く、タバコを吸う者の中でコード３
以上は男性では50％以上、女性では60％以上である。

13）8020運動を知っているかとDMF歯数について
　8020運動を知っている者と知らない者では、現在歯、健全歯、ＤＭＦ歯数について差は認められない。

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

たばこを吸う 15.0 10.8 26.1 28.5 19.2 0.4 
たばこを吸わない 21.4 12.9 17.4 30.8 16.7 0.8 
無回答 20.0 10.0 20.0 10.0 40.0 0.0 
合　計 19.7 12.3 19.7 30.0 17.6 0.7 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

たばこを吸う 12.7 11.1 12.7 39.7 23.8 0.0 
たばこを吸わない 20.8 13.8 15.2 33.1 15.5 1.6 
無回答 12.5 31.2 6.3 43.7 6.3 0.0 
合　計 20.2 13.9 15.0 33.6 15.8 1.5 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：％）
コード０ コード１ コード２ コード３ コード４ 対象歯なし

たばこを吸う 14.6 10.8 23.5 30.7 20.1 0.3 
たばこを吸わない 21.0 13.4 16.1 32.2 16.0 1.3 
無回答 15.4 23.1 11.5 30.8 19.2 0.0 
合　計 20.0 13.2 17.1 31.9 16.6 1.2

男　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数） 現在歯 健全歯 処置歯(F） 未処置(D） 喪失歯(M）

知っている 410 26.1 14.3 11.0 0.9 2.6 
知らない 584 26.2 15.3 9.6 1.3 2.7 
無回答 11 25.8 15.9 8.3 1.6 3.0 
合　計 1‚005 26.2 14.9 10.1 1.1 2.7 

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数） 現在歯 健全歯 処置歯(F） 未処置(D） 喪失歯(M）

知っている 688 25.6 12.5 12.5 0.7 2.9 
知らない 476 25.1 12.8 11.2 1.1 3.5 
無回答 14 27.1 13.9 12.2 0.9 1.9 
合　計 1‚178 25.4 12.6 12.0 0.8 3.2 

全　体　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　　　　（単位：本）
総数(人数） 現在歯 健全歯 処置歯(F） 未処置(D） 喪失歯(M）

知っている 1‚098 25.8 13.1 11.9 0.8 2.8 
知らない 1‚060 25.7 14.2 10.3 1.2 3.1 
無回答 25 26.5 14.8 10.5 1.2 2.4 
合　計 2‚183 25.8 13.7 11.1 1.0 2.9 
※Ｄ：現在ある未処置歯　　　Ｍ：抜いた歯　　　Ｆ：治療した歯
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14）全身の状態とかむ力の関連性
　かみにくいものがあると答えた者は、全身疾患を有しない者に比べ、顎関節に症状がでる関節リウマチで
３倍、糖尿病、心疾患でも２〜３倍であった。

糖尿病　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 71.2 6.9 21.9 
女　　性 72.4 1.7 25.9 
全　　体 71.7 4.6 23.7 

関節リウマチ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 60.0 10.0 30.0 
女　　性 58.8 0.0 41.2 
全　　体 59.3 3.7 37.0 

狭心症・心筋梗塞・脳梗塞　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 59.4 3.1 37.5 
女　　性 71.4 0.0 28.6 
全　　体 64.1 1.9 34.0 

内蔵型肥満　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 78.3 4.3 17.4 
女　　性 63.6 3.7 32.7 
全　　体 71.8 4.0 24.2 

妊　娠　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 0.0 0.0 0.0 
女　　性 100 0.0 0.0 
全　　体 100 0.0 0.0 

骨粗しょう症　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 55.6 0.0 44.4 
女　　性 64.8 4.2 31.0 
全　　体 63.7 3.8 32.5 

特になし　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
なんでもかめる あまりかめない かみにくいものがある

男　　性 85.1 2.8 12.1 
女　　性 84.7 1.9 13.4 
全　　体 84.9 2.4 12.7 
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15）奥歯でしっかりかみしめられるかと全身の状態について
　全身疾患を有しない者に比べ、糖尿病、心疾患を有する者では両方かみしめられない者の割合が２〜３倍、
関節リウマチを有する者ではあまりかみしめられないが３倍であった。

16）妊娠中と回答した者における歯科疾患有病率
　妊娠中はむし歯を有する者の割合が高い。

女　性　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（単位：％）
むし歯あり むし歯なし 歯周病あり 歯周病なし

妊　　娠 94.4 5.6 33.3 66.7 

糖尿病　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 63.4 22.5 14.1 
女　　性 63.1 28.1 8.8 
全　　体 63.3 25.0 11.7 

関節リウマチ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 50.0 40.0 10.0 
女　　性 47.1 47.1 5.8
全　　体 48.2 44.4 7.4 

狭心症・心筋梗塞・脳梗塞　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 65.6 18.8 15.6 
女　　性 63.2 26.3 10.5 
全　　体 64.7 21.6 13.7 

内蔵型肥満　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 66.7 24.6 8.7 
女　　性 59.3 37.0 3.7 
全　　体 63.4 30.1 6.5 

妊　娠　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 0.0 0.0 0.0 
女　　性 88.9 11.1 0.0 
全　　体 88.9 11.1 0.0 

骨粗しょう症　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 55.6 44.4 0.0 
女　　性 67.1 24.3 8.6 
全　　体 65.8 26.6 7.6 

特になし　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　（単位：％）
左右両方かみしめられる あまりかめない 両方かみしめられない

男　　性 79.0 16.9 4.1 
女　　性 76.2 18.9 4.9 
全　　体 77.5 18.0 4.5 
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参　　　　考

数値等の算出法について
　本調査の結果に示した主な数値等は次の方法により算出した

　1．う蝕有病者率
　　
１）う蝕有病者率（％）＝ 

う蝕のある者の数　
×100

　　　　　　　　　　　　　　　　被調査者数
　　　　（注)う歯のある者の数：未処置歯、処置歯のいずれかを１本以上有するものの数

　２．１人平均現在歯数
　　
１）１人平均現在歯数（本）＝ 

　現在歯数　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　被調査者数
　　　　（注)現在歯数：健全歯、未処置歯、処置歯の総数
　　　　　　被調査者数：前記１　１）に同じ

　３.　１人平均う蝕経験歯数（ＤＭＦ）
　
１）ＤＭＦＴ（歯）＝ 

未処置歯＋処置歯＋喪失歯の総数
　　　　　　　　　　　　　　　　被調査者数
　　　　（注)被調査者数：前記１　１）に同じ

　４.　喪失歯所有者率および１人平均喪失歯数
　
１）喪失歯所有率（％）＝

 喪失歯のある者の数
　×100

　　　　　　　　　　　　　　 　被調査者数
　　　　（注)喪失歯のある者の数：喪失歯を１本以上有する者の数
　　　　　　被調査者数：前記１　１）に同じ

　
２）１人平均喪失歯数（本）＝

 　喪失歯数　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　被調査者数
　　　　（注)喪失歯数：前項３　１）に同じ
　　　　　　被調査者数：前記１　１）に同じ

　５．歯肉の有所見者率
　
１）歯肉の有所見者率（％）＝

 歯肉に所見のある者の数
　×100

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　被調査者数
　　　　（注)被調査者数：前記１　１）に同じ

　６．う蝕処置完了者率
　
１）う蝕処置完了者率（％）＝

 　 処置完了者数　　
×100

　　　　　　　　　　　　　　　 う歯のある者の数
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お　わ　り　に

　平成７年度から５年ごとを目安に県民歯科疾患実態調査を実施し、歯科健診とアンケー
ト調査を行い、県民の歯科疾患の現状と生活習慣を把握し、歯科保健対策を推進する基礎
資料としてきました。平成25年12月には本調査を資料として県民の歯と口腔の健康づくり
に関する基本的施策を定め、総合的かつ計画的に歯科保健対策を推進することにより、歯
科疾患の有病率の低下を図り、県民の生涯にわたる健康の保持増進を目的として「鳥取県
歯と口腔の健康づくり推進条例」が制定されました。今回は制定後２回目の実態調査とな
り、新型コロナウイルス感染症拡大下において実施されました。
《調査結果から見えたこと》
　２大歯科疾患であるむし歯と歯周病は、高齢期の残存歯数（現在歯数）の増加により加
齢に伴い増加しています。むし歯有病者率は20歳代で80％切り、30歳代でも減少し、20〜
30歳代では健全歯数も増加しています。一方、40歳代以降では前回調査の年代別結果をス
ライドして反映される傾向にあります。むし歯の未処置率は70歳代までは減少していまし
たが80歳代以降で増加していました。歯周病は全世代で有病率が増加しており、高齢にな
るほど顕著で、重症化していました。8020達成率は前回調査35.1％で今回は49.7％と大幅
な増加を認めましたが、更なる達成率の向上を目指すとともに、高齢者のむし歯・歯周病
治療と補綴治療により機能的かつ衛生的な口腔環境づくりを目標とした積極的な介入が必
要と思われます。
《アンケートから見えたこと》
　歯みがきに関しては１日３回、３分以上が36％で前回より増加を認め、歯科補助用具の
使用率は66.9％で高齢になるにつれ高くなる傾向にあります。これは歯科医院での年代別
かかりつけ医の有無と歯みがき指導の割合に比例する値となり今後も定期歯科受診が必要
と思われます。
　フッ化物洗口の認知度・実施率ともに依然として低い状態でした。幼児・学童期での
フッ化物洗口事業に加えて、今後は成人・高齢期でのフッ化物洗口事業をすすめていく必
要があると思われます。
　かむ力に関しては50歳代より「かみにくいものがある」の割合が増加傾向にあり「奥歯
両方でかめない」の割合に比例、また糖尿病有病者との関連性も認められ、臼歯部の歯周
治療と補綴治療の必要性が示唆されました。
　8020達成率が５割時代を迎え一定の目標に達しましたが、口腔と全身疾患、口腔と栄養
など歯科に求められる分野が広がっております。これらの問題に対してライフステージご
とに今回の県民歯科疾患実態調査の結果を活用して早期介入による対策を考えております。
　最後に、この調査を実施するにあたり多大なご支援とご協力をいただきました関係者の
皆様に深い感謝とお礼を申し上げます。

編　　集　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　─
一般社団法人 鳥取県歯科医師会 公衆衛生委員会


